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应对完催婚
下一站相亲？

在 《2017 中国人婚恋观调查报
告》 中，对“另一半”气质的要求，
无论男生女生，“性格脾气好”和“真
心待我”，都是票选最高的两项；而

“三观、信念一致”同样有较高的得票
率，“高颜值”则排在了后面。可见正
如小伙伴们所言，在房、车、地域、
年龄面前，还是“聊得来”最为重要。

邱琼觉得“现在宁波的年轻人都
不愿意将就了”：“在宁波这样经济发
达的新一线城市，城市青年身上养家
糊口的压力并不是很大，再不济还可
以靠父母的钱包资助。所以，希望通
过婚姻来改善物质条件的人并不是很
多，他们更在意能不能和对方一起相
辅相成、共同成长，这才会非常重视
找对人、找对家庭。”

不过，“聊得来”的人从不是天降
的田螺姑娘。根据珍爱网发布的
《2018单身人群调查报告》，宁波地区
有 55.56%的单身族一年至少相亲三
次，可见主动或被动的相亲，还是宁
波单身青年大概率碰上的事情。那
么，当有意向主动相亲时，该怎么提
高“相亲力”呢？

珍爱网的调查显示，男性的“相
亲最宜加分项”包括“顾及女生情
绪、谈吐优雅、守时”，“禁忌减分
项”则包括“打扮邋遢、动手动脚、
频繁抽烟、性格糟糕、频繁看手机”；
女性的“最宜加分项”则包括“谈吐
优雅、耐心倾听、守时”，“禁忌减分
项”则包括“照片与本人差别大、打
扮邋遢、不断询问收入和经济情况、
频繁看手机、浓妆艳抹”——看来，
外形留下的第一印象还挺重要，礼貌
和尊重也可以有。

“有时候相亲会遇到一些令一方觉
得不舒服的事情，比如有一方迟到半
个小时，让另一方感到不满；比如就
是一个小细节，会令对方感到不被关
心、不受尊重。”邱琼说，“但相亲碰
到不愉快时，也可以反过来想，它的
出现能帮你快速过滤掉一位不合适的
人。”

诚然，相亲的确有几率碰到形形
色色的人和事，但如果把它当成一场
人间观察的体验，有趣的灵魂继续联
系，无味的交往江湖再见，又何乐而
不为呢？

龚青春说，他欣赏一些年轻人，
尤其是部分95后积极主动的婚恋观：

“我碰到过一些年轻人，他们觉得与其
被动地等一些有才华、能力的人名花
有主，不如趁早主动出击，即使不成
功，也不会太往心里去，这种状态就
很不错。”

从腾讯发布的《2017中国人婚恋
观调查报告》来看，前文小伙伴们对
婚姻的看法恐怕并不是个例。报告指
出，在90后人群里，认为“恋爱、结
婚、生子每一步都要走”的人仅占了
53.5%，而这一比例在60后人群中则
为61.6%。在90后中，同意“走一步
看一步”的比例也占了三分之一，可
见不少人并不急于为自己的婚恋盖棺
定论。

由此可见，虽然传统婚恋观仍占
主流，但这届年轻人和他们的长辈相
比，更为开放多元了一些。然而，当
主张“到了一定年龄就一定要结婚生
子”的长辈，碰上“想先走一步看一
步”的青年，势必会有一些观念的摩
擦，最终擦出了一场场“花式催婚”
的现象。

在宁波，同样不例外。每到双休
日上午，琴桥公园的“相亲角”的人
络绎不绝，“叔叔阿姨”们纷纷把子女
的照片和信息陈列开来，互相询问对
方子女的身高、学历、家庭和年龄，
场面与上海“人民广场相亲角”有得
一比。

线上的相亲平台，也是如此。邱琼
是宁波晚报旗下交友相亲平台——“甬
恋”的工作人员，在她的参与下，甬恋
平台已经聚集了3500名宁波的单身青
年，也撮合了不少姻缘。谈及父母催婚
在宁波有多普遍，邱琼说：“在我们平
台上报名的会员里，有大约一成是家长
替孩子报的名。记得有位家长还留言
说，求求你帮帮我家孩子吧，他很反感
相亲这个事情该怎么办……还有一次，
我们组织线下聚会的前一天，一位家长
留言说，我报名后孩子不同意，就不参
加了。此后，我们一直鼓励年轻人自主
报名，还会反复和家长确认是否商量通
过。”

在父母催婚的同时，来自职场的
催婚同样“有点厉害”。前不久，杭州
宋城旅游管理分公司的一张“30周岁
以上未婚单身女员工享受15天春节相
亲假”的文件走红社交网络，让人直
呼“压力好大”。

同样是在前两天，全国首家由企业
HR信任背书的婚恋平台“爱靠谱”创
始人龚青春，刚接到一家大型金融机构
负责人的电话：“这位负责人告诉我，
光是在他们单位，就有300多名30岁
以上的在甬单身青年，其中还有不少都
是一些高学历的优秀女性员工。于是，
我们正商量年后组织一些联谊活动。”

在龚青春看来，宁波许多大型公
司的HR都有“帮助单身员工找对象”
的需求，“这些企业认为，解决员工单
身问题，既有利于城市留住人才，又
能保持公司人员结构的稳定。”
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我应对父母催婚的策略是，从一开始就打住，不让他们继续说下去。
我爸爸上次对我说：“我有个朋友的儿子，在辽宁卖水果，一年赚了几十万元，打算回宁波……”
趁他还没把后半句说完，我会半开玩笑地说：“是啊，谁家没个很好的儿子呢，你想要儿子

的话，再生一个呀。”一般话说到这儿，爸爸就知道了我的意思，不继续说下去了。
仔细想来，要回复亲戚催婚的话，今年我还可以跟他们说：“我才刚毕业工作没多久，怎么

可能这么快就有对象了呢？”然后开始别的话题。不过，这一招恐怕明年、后年就不管用了。
关于什么时候结婚，其实我自认为是个“半不婚主义者”，就是内心并不想结婚，但估计走

一步看一步，最后还是会顺从父母的意思吧。
为什么不想结婚？说实话，作为独生子女，我实在想象不出两个人一起生活的感觉。相比

较两个人在一起，我更想要一个人独立生活的空间；如果结婚后有了小孩，个人空间可能还会
受到更多的限制。

面对家人的催婚，最好的办法就是直接说：“如果你们不想让我幸福的话，那好，我就答应
你们，随便你们给我找怎样的人结婚，我都说行，可以吗？”这样一来，他们就无话可说了。

我明白父母的一片苦心，他们既希望我们早点成家过日子，又希望我们能够幸福。但是，
这两者是不可兼得的呀——除非运气特别好、能够在很短的时间内就能遇上“对的人”。

在我看来，所谓“对的人”，长相是其次，能做到心与心的沟通才是最重要的，换句话说就
是，有共同语言。如果两个人聊不到一起，那么在一起又有什么意思呢？即便凑合着在一起
了，日后一旦感情出了问题，要闹离婚的话，一样是很痛苦的、会留下阴影的。

所以，春节我不会赴父母安排的相亲，就算这辈子光棍也不会去的。毕竟结婚，还是希望
“嫁给爱情”而不是“嫁给物质”。而一相亲时大家就开始问“有没有房子、一年收入多少”，这
到底是嫁人还是嫁给房子呢？甚至，还有一些女生会觉得“这个男生满足不了这些条件，没出
息”就分了，如果碰上这种事的话，对男生的打击还是挺大的。

对于我们这些“家里没矿”的男孩子来说，我只能说，现在还不急。毕竟我还年轻，只要
我肯去奋斗，先稳定好自己的工作，再考虑婚恋的事情也不迟。

在想象中，我很想买一件网上“不想回答”的新年毛衣来回应——“没有对象，拒绝相
亲，交流障碍，过年好，您说什么就是什么”。但在现实中，面对爸爸妈妈的多次催婚，我还是
只能礼貌地笑而不语。

毕业后回宁波，爸爸妈妈不仅是催婚，还会给我介绍相亲对象。刚开始，我还是想跟爸妈
讲一讲为什么我不想相亲的理由，后来发现要说服他们简直难于上青天，还不如真的花两小时
和相亲对象见一面来得省力。更何况，如果我不去相亲，爸妈就会对我说：“你至少得去见一
面。”一旦我实话告诉他们，和相亲对象见了一面后，因为兴趣爱好迥异等原因觉得不合适，他
们还会说：“见一面怎么能了解一个人，要再约几次呀……”

关于结婚，其实我个人认为，婚姻并不一定是人生必经的程序，每一位个体都有结婚和不
结婚的自由。如果我无缘碰到拥有性别平等观念的另一半，我情愿不结婚。

去年，我生了一场病，但也因此有了意外的好处：爸爸妈妈不再像之前一样急着催我，而
是只希望我开心就好。我希望他们能相信我能通过自己的力量“过得幸福”，也希望他们理解并
尊重我的选择。

现在过年，好像越来越没有值得期待的地方。如
果留在家，免不了被家人催婚相亲。对我来说，相亲
是一件有点尴尬的事情，两户人家都奔着同一个“结
婚”的目的去打量人。而父母介绍来的对象，往往和
我的需要搭不上边，比如身高和我差太多之类的……

所以，今年我干脆不留在家里，打算过年期间开
车自驾游，连路线都在考虑了：要么往西，要么往
南，还在群里发了一下计划，想看看有没有同行的伙
伴。估计等我回来之后，年也差不多过完了，亲戚也
就没机会说了。

关于婚恋，我对地域没有什么要求，对年龄的要
求也不高，觉得恋爱主要还是要看“感觉”。只要心里
觉得“感觉”到位了，一切都好说。

每当过年有亲戚问我“找对象结婚”的事情，我
都会直接跟他们说：“好啊，那你给我介绍一个呀。”

因为在这些亲戚里，有些其实和我们并不是很熟
悉，他们之所以拿找对象说事，只不过是为了随便找
个话题。所以这种时候，客气地回应一下，反倒会让
他们觉得“好吧，再催就真得帮着介绍了，不如点到
为止吧。”

如果亲戚是真心想帮忙介绍的话，那对我来说也
是一件不错的事。多认识一个人，也多一个了解的机
会，即使没能够在一起，也许还可以多一个朋友或者
熟人；如果碰到的人实在是合不来，那双方就好聚好
散，大不了日后不再联系。不论如何，如果真要结
婚，还是要找到合适的人。

直抒胸臆，求理解
人物：小波，90后，男生

不想回答，笑而不语
人物：小宁，90后，女生

出门旅行，年后再聊
人物：小佟，90后，男生

正面回应，“那你介绍一个啊”
人物：小南，80后，女生
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在宁波，催婚有多普遍？

顾左右而言他，转移话题
人物：小苏，95后，女生
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催婚，一直
是广大单身青年
从长辈处得到的
“灵魂拷问”。据
腾 讯 发 布 的
《2017中国人婚恋
观调查报告》，曾
被催婚催恋的参
与者就有六成左
右。尤其到了过
年 回 老 家 的 日
子，亲朋好友们
无论是为了找话
题，还是为了表
心意，总归要多
寒暄个几句。

然而，尽管
可能明知对方出
于好意，仍有不
少青年对催婚表
示“压力山大”。
有报道说，湖南
省脑科医院的一
位医生表示，最
近接诊因春节催
婚焦虑的年轻人
增多，甚至有人
因此出现睡眠障
碍，亟需专业心
理辅导。那么，
面对催婚，宁波
的单身青年们会
有什么反应？在
应 对 催 婚 的 背
后，他们对婚恋
又是怎么看待的
呢？


